
     
অধ�ায়   -   ২  
�ৱ   

  
  

A   অিত   চম ু  ��ঃ     
  
১।   দটুা   পদাথ�ৰ   মাজত   এটা   ক�ন   �ৱৰ   সৃি�   হয়   ।   যিদ   এটাৰ   কণাৰ   
আকাৰ   ডাঙৰ   আৰ ু  আনেটা   পদাথ�ৰ   কণাৰ   আকাৰ   সৰ ু  হয়   ।   �ৱেটা   
�কেনধৰণৰ   হ'ব   ?     
  
উ�ৰঃ   অ�ৱত�   ক�ন   �ৱ   (   Interstitial   solid   solution   )   ।     
  
২।   উ�তা   বঢ়ােল   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   �ৱণীয়তা   কেম   িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   �ৱণ   �ি�য়ােটা   এক   তাপবজ�   �ি�য়া   ।   
�সেয়েহ   লা   �চেটিলয়াৰৰ   সূ�   মেত   উ�তা   বঢ়ােল   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   
�ৱণীয়তা   �াস   পায়   ।     
  
৩।   উ�তা   পিৰৱত� ন   কিৰেল   �ৱৰ   ম'লািৰ�   িকয়   পিৰৱত� ন   হয়   ?     
  
উ�ৰঃ   উ�তা   পিৰৱত� ন   কিৰেল   �ৱ   এটাৰ   আয়তনৰ   পিৰৱত� ন   হয়   ।   
িযেহতু   ম’লািৰ�   উ�তাৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   ।   গিতেক   উ�তা   
পিৰৱত� ন   কিৰেল   �ৱৰ   ম’লািৰ�ৰ   পিৰৱত�    হয়   ।     
  
৪।   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   বা�ীয়   চাপৰ   �সেত   উ�তাৰ   �ভাৱ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   বা�ীয়   চাপ   উ�তা   বিৃ�ৰ   লেগ   লেগ   বিৃ�   পায়   ।     
  



৫।   দটুা   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   A   আৰ ু  B   িমহলােল   �ৱেটা   গৰম   হয়।   ৰাউ�ৰ   
সূ�ৰ   �কানেটা   িবচু�িতৰ   বােব   এেন   হয়   ?     
  
উ�ৰঃ   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   ঋণা�ক   িবচু�িতৰ   বােব   এেন   হয়   ।   
  
৬।   উ�তা   আৰ ু  বায়ুম�লীয়   চাপৰ   ওপৰত   ৰসাকষ�   চাপ   �কেনদেৰ   
িনভ� ৰশীল   ?     
  
উ�ৰঃ   উ�তা   বিৃ�ৰ   লেগ   লেগ   ৰসাকষ�   চাপ   বিৃ�   পায়   ।   িক�   
ৰসাকষ�   চাপ   বায়ুম�লীয়   চাপৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   নহয়   ।     
  
৭।   সমৰসাকষ�   �ৱ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   এেক   উ�তাত   দটুা   �ৱৰ   ৰসাকষ�ণ   এেক   হেল   �ৱ   দটুাক   
সমৰসাকষ�   �ৱ   �বােল   ।     
  
৮।   আদশ�   �ৱৰ   দটুা   ধম�   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   আদশ�   �ৱৰ   দটুা   ধম�   তলত   উে�খ   কৰা   হ'ল—     
  

(i)   িম�ণ   এনথালিপ   শন�   হয়;     
  

(ii)   িম�ণ   আয়তন   শনূ�   হয়;     
  
৯।   এিজঅ'�িপক   িম�ণৰ   সং�া   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   জলুীয়া   আৰ ু  বা�ীয়   অৱ�াত   এেক   সংযুিত   থকা   ি�উপাংশক   
িম�ক   এিজঅ'�িপক   িম�   �বােল   ।     
  
১০।   ম’�লল   আৱনমন   �ৱক   বা   �ায়'�'িপক   �ৱকৰ   সং�া   িদয়া   ।     
  



উ�ৰঃ   একক   ম’�লল   গাঢ়তাৰ   �ৱণৰ   কাৰেণ   �হাৱা   িহমাংকৰ   
অৱনমনক   ম’�লল   অৱনমন   �বক   বা   �ায়’�'িপক   �বক   �বােল   ।     
  
১১।   এন'ি�য়া   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   অিত   �বিছ   উ�তাত   অি�েজনৰ   আংিশক   চাপ   পৃিথৱী   পৃ�ৰ   
আংিশক   চাপতৈক   কম   �হাৱাৰ   বােব   পাহাৰ   -   পব�তত   বাস   কৰা   
�লাকসকলৰ   বা   পব�ত   আেৰাহণকাৰীসকল   �তজ   আৰ ু  কলাত   
অি�েজনৰ   গাঢ়তা   কম   ।   �তজত   অি�েজনৰ   পিৰমাণ   কম   হেল   মানহু   
দবু�ল   �হ   পেৰ   আৰ ু  ��ৈক   িচ�া   কিৰব   �নাৱাৰা   হয়   ।   ইয়াক   এন'ি�য়া   
�বােল   ।     
  
১২।   সংখ�াগত   ধম�   কাক   �বােল   ?   এটা   উদাহৰণ   িদয়া   ?     
  
উ�ৰঃ   লঘু   �ৱণৰ   িযিবলাক   ধম�   �ৱণৰ   �িত   একক   আয়তনত   থকা   
�াৱৰ   কিণকাৰ   সংখ�া   ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   িক�   ইয়াৰ   �কৃিতৰ   ওপৰত   
িনভ� ৰ   নকেৰ   ,   �তেন   ধম�েবাৰ   সংখ�াগত   ধম�   �বােল   ।   উদাহৰণঃ   বা�ীয়   
চাপৰ   িন�ায়ন   ।     
  
২৩।   ভা�হ'ফ   ৰািশ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   সংখ�াগত   ধম�ৰ   অ�াভািৱকতা   ব�াখ�া   কৰণৰ   কাৰেণ   ভা�হ’�ফ   
এটা   �িণতক   অ�ভু� �   কিৰিছল   ।   ইয়াক   ভা�হ'ফৰ   ৰািশ   �বােল   ।     
  
১৪।   দটুা   উপাংশযু�   ত�   এটাৰ   উপাদান   দটুাৰ   ম'ল   ভ�াংশৰ   �যাগফল   
িকমান   ?     
  
উ�ৰঃ   দটুা   উপাংশযু�   ত�   এটাৰ   উপাদান   দটুাৰ   ম’ল   ভ�াংশৰ   
�যাগফল   এক   (   1   )   ।     
  
১৫।   K₂   SO₄   ৰ   জলীয়   �ৱৰ   বােব   ভা�হ’ফ   ৰািশৰ   মান   িকমান   হ'ব   ?     
  



উ�ৰঃ   K₂   SO₄   ৰ   জলীয়   �ৱৰ   বােব   ভা�হ’ফ   ৰািশৰ   মান   িতিন   (   3   )   
হ'ব   ।     
  
১৬।   উৎ�মন   ৰসাকষ�ণ   হ'ব   পৰা   চত�    উে�খ   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   উৎ�মন   ৰসাকষ�ণ   হ'বৰ   বােব   �ৱৰ   ওপৰত   ৰসাকষ�   চাপতৈক   
�বিছ   চাপ   �েয়াগ   কিৰব   লািগব   ।     
  
১৭।   �কেন   অৱ�াত   ৰাউ�ৰ   সূ�   �ােযাজ�   হয়   ?     
  
উ�ৰঃ   ৰাউ�ৰ   সূ�   �ােযাজ�   হ'বৰ   কাৰেণ   িব��   উপাংশ   িমহিল   কিৰ   
��ত   কৰা   �ৱত   িম�ণ   এনথালিপ   আৰ ু  িম�ণ   আয়তন   শনূ�   হ'ব   

লািগব।অথ�াৎ   ,     =   0   আৰ ু    
  
১৮।   সমম'লাৰ   NaCl   আৰ ু  �ক’জৰ   সমম’লাৰ   �ৱ   দটুা   সমৰসাকষ�   
নহয়   িকয়   ?    
  
উ�ৰঃ   ৰসাকষ�ণ   সংখ�াগত   ধম�   ,   গিতেক   ই�াৱৰ   কিণকাৰ   ওপৰত   
িনভ� ৰ   কেৰ   ।   NaCl   ৰ   �ৱত   ,   ই   স�ূণ�ৰেূপ   Na⁺   আৰ ু  Cl⁻   আয়নৈল   
িবেয়ািজত   হয়   ।   ফল�ৰেূপ   �ৱত   �াৱৰ   কিণকাৰ   সংখ�া   বিৃ�   পায়   ।   
িক�   �ক’জৰ   �ৱত   �াৱ�ৰ   কিণকাৰ   সংখ�া   এেক   থােক   ।   গিতেক   
সমম’লাৰ   NaCl   আৰ ু  �ক’জৰ   �ৱ   দটুা   সমৰসাকষ�   নহয়   ।     
  
১৯।   হাইপাৰট'িনক   আৰ ু  হাইপ'টিমক   �ৱ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   দটুা   িভ�   ৰসাকষ�   চাপৰ   �ৱক   এখন   অধ�েভদ�   আৱৰণেৰ   পৃথক   
কিৰ   ৰািখেল   ,   িযেটা   দৱুৰ   ৰসাকষ�   চাপ   �বিছ   হ'ব   �সই   �ৱেটাক   ি�তীয়   
�ৱৰ   সােপে�   হাইপাৰটিনক   আৰ ু  ি�তীয়   �ৱেটাক   �থম   �ৱৰ   সােপে�   
হাইপ'টিনক   �ৱ   �বােল   ।   
  
২০।   �হনিৰৰ   সূ�েটা   িলখা   আৰ ু  ইয়াৰ   গািণিতক   �কাশ   ৰািশ   িলখা   ।     
  



উ�ৰঃ   �হনিৰৰ   সূ�—   “   ি�ৰ   উ�তাত   িনিদ��   আয়তনৰ   �কােনা   তৰেল   
�ৱীভূত   কৰা   �গছৰ   পিৰমাণ   (   m   )   �গছেটাৰ   চাপৰ   (   P   )   
সমানপুািতক।”   
  
অথ�াৎ   mₐ   P     
  

⇒   m   =     [   হ’ল   সমানপুািতক   �ৱক   ]     
  
২১।   �জৱ   �াৱকত   �যৗগ   এটাই   চতুঃেযাগী   গঠন   কিৰেল   ভা�হ'ফ   ৰািশৰ   
মান   িকমান   ?   
  
উ�ৰঃ   4A   →A₄   
  

1   ম'ল   A   �যািজত   �হ     ম'ল   A₄   সৃি�   কিৰব   ।     
  

∴     
  
২২।   গাঢ়তাৰ   �কানেটা   ৰািশ   উ�তাৰ   ওপৰত   িনভ� ৰ   নকেৰ   ?     
  
উ�ৰঃ   মলািল�   ।     
  
২৩।   অনাদশ�   �ৱ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   গাঢ়তাৰ   সকেলা   পিৰসৰেত   ৰাউ�ৰ   সূ�   মািন   নচিলেল   �ৱেটাক   
অনাদশ�   �ৱ   �বালা   হয়   ।     
  
২৪।   সাগৰৰ   পানী   লৱণম�ুনকৰা   এটা   প�িতৰ   নাম   িলখা   ?     
  
উ�ৰঃ   উৎ�মন   ৰসাকষ�ণ   ।     
  



২৫।   250   mL   �ৱত   1gNaOH   �ৱীভূত   �হ   থকা   �ৱৰ   ম’লািৰ�   
গণনা   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   NaOH   ৰ   ম'ল   সংখ�া   =   1g/40gmol⁻¹   
  

                                           =   0.025mol   
  
িলটাৰ   িহচােপ   �ৱৰ   আয়তন   =    250mL/   1000mL   L⁻¹     
  
∴    ম’লািৰ�   =   0.025molx1000mL   L⁻¹/   250mL     
  

                      =   0.1mol   L⁻¹   
  

                      =   0.1M     
  
২৬।   পানী   আৰ ু  বায়ুম�ত   �দষূকৰ   গাঢ়তা   িনেদ�শক   এককেটা   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   িনযুতাংশ   (   PPm   )   ।     
  
২৭।   জলুীয়া   পদাথ�   ক�ন   পদাথ�ৰ   �ৱণীয়তাৰ   ���ত   উ�তাৰ   �ভাৱ   
�দখুৱাবৈল   লা   �চেটিলয়াৰৰ   নীিত   �েয়াগ   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   লা   -   �চ�িলয়াৰৰ   সূ�   মেত   সংপৃ�   �ৱ   এটাত   �ৱণ   �ি�য়া   

তাপ�াহী   হ'�ল   ,   উ�তা   বিৃ�ৰ   লেগ   লেগ   �ৱণীয়তা   বিৃ�   

পায়   ।   আনহােত   �ৱণ   �ি�য়া   তাপবজ� হেল   ,   উ�তা   বিৃ�ৰ   
লেগ   লেগ   �ৱণীয়তা   �াস   হয়   ।     
  
২৮।   িবেশষ   অৱ�াত   �হনিৰৰ   সূ�ক   �কেনৈক   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   �সেত   
িৰজাব   পািৰবা   ?     
  



উ�ৰঃ   ৰাউ�ৰ   সূ�   অনসুিৰ   উ�ায়ী   উপাংশ   এটাৰ   �ৱত   বা�ীয়   চাপ   

হ’ল—     
  
জলুীয়া   পদাথ�   এটাত   �গছ   �ৱীভূত   �হ   থািকেল   �ৱেটাত   থকা   �গছীয়   
উপাংশেটা   অত��   উ�ায়ী   �হাৱা   বােব   ইয়াৰ   �ৱণীয়তা   �হনিৰৰ   সূ�েৰ  

�কাশ   কিৰব   পািৰ—     
  
ৰাউ�ৰ   সূ�   আৰ ু  �হনিৰৰ   সূ�ৰ   পৰা   আিম   পাওঁ   �য   উ�য়ী   উপাংশ   
অথ�াৎ   �গছেটাৰ   আংিশক   চাপ   �ৱেটাত   ইয়াৰ   ম’ল   ভ�াংশৰ   
সমানপুািতক   ।   অকল   সমানপুািতক   �ৱক     আৰ ু  Pi⁰   �বেলগ   
�বেলগ,অথ�াৎ   ৰাউ�ৰ   সূ�   হ’ল   �হনিৰৰ   সূ�ৰ   এটা   িবেশষ   অৱ�া   ,   
য'ত     ৰ   মান   Pi⁰   ৰ   সমান   হয়   ।     
  
২৯।   ইবিুলঅ'�'িপক   �ৱক   (   ম'�লল   উ�য়ন   �ৱক   )   আৰ ু  
�ায়’�'িপক   �ৱক   (   ম’�লল   অৱনমন   �ৱক   )   ৰ   SI   একক   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   K   Kg   mol⁻¹     
  
৩০।   িক   িক   কাৰকৰ   ওপৰত     আৰ ু    ৰ   মান   িনভ� ৰশীল   ?     
  
উ�ৰঃ   ৰ   মান   �াৱকৰ   ম'লাৰ   ভৰ   ,   উতলাংক   আৰ ু  বা�ীভৱন   
এনথালিপৰ   ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   ,   ৰ   মান   �াৱকৰ   ম’লাৰ   ভৰ   ,   
গলনাংক   আৰ ু  গলন   এনথালিপৰ   ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   ।     
  
৩১।   কাৰণ   দেশ�াৱা—     
  

(   ক   )   উ�তা   বঢ়ােল   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   �ৱণীয়তা   কেম   িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   িযেহতু   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   �ৱণীয়তা   এক   তাপবজ�   �ি�য়া   ,   
�সেয়েহ   লা-�চেটিলয়াৰৰ   নীিত   মেত   ,   উ�তা   বিৃ�ৰ   লেগ   লেগ   �ৱণীয়তা   
কেম   ।     



  
(   খ   )   ি�ৰ   উ�তাত   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   বা�ীয়   চাপ   �ৱক   ।     
  
উ�ৰঃ   ি�ৰ   উ�তাত   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   বা�ীয়   চাপ   �বক   কাৰণ   জলুীয়া   
অৱ�াই   �গছীয়   অৱ�াৰ   �সেত   সাম�   অৱ�াত   থােক   ।     
  

(   গ   )   জলুীয়া   পদাথ�   এটাত   অন�ুায়ী   �াব�   �যাকিৰেল   জলুীয়   পদাথ�ৰ   
বা�ীয়   চাপ   কিম   যায়   ।     
  
উ�ৰঃ   জলুীয়া   পদাথ�   এটাত   অন�ুায়ী   �াব�   �যাগ   কিৰেল   জলীয়   পদাথ�ৰ   
বা�ীয়   চাপ   কিম   যায়   ।   িকয়েনা   �ৱেটাৰ   পৃ�ত   অন�ুায়ী   �াব�   আৰ ু  
�াৱক   দেুয়ািবধেৰ   অণ ু  থািকব   ।   ফলত   �াৱকৰ   অণেুৱ   আ�িৰ   থািকব   
পৰা   পৃ�কািল   কম   হ'ব।ইয়াৰ   ফলত   বা�ীভৱন   হ'ব   পৰা   অণৰু   
সংখ�াও   কিমব   ,   অথ�াৎ   বা�ীয়   চাপ   কিমব   ।     
  

(   ঘ   )   গৰম   পানীতৈক   ঠা�া   পানীতেহ   জলজ   �াণীেবাৰৰ   সুিবধাজনক   ।     
  
উ�ৰঃ   উ�তা   বিৃ�ৰ   লেগ   লেগ   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   �ৱণীয়তা   �াস   
পায়   ।   �সেয়েহ   ঠা�া   পানীত   গৰম   পানীতৈক   অিধক   পিৰমাণৰ   O₂   
�ৱীভূত   �হ   থােক   ।   �সেয়েহ   গৰম   পানীতৈক   ঠা�া   পানীতেহ   জলজ   
�াণীেবাৰৰ   সুিবধাজনক   ।     
  
৩২।   উ�তাৰ   পিৰৱত� ন   হ'�ল   �ৱৰ   ম’লািল�ৰ   িকয়   পিৰৱত� ন   নহয়   ?     
  
উ�ৰঃ   ম’লািল�   ভৰৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   ,   িক�   ভৰ   উ�তাৰ   ওপৰত   
িনভ� ৰ   নকেৰ   ।   �সেয়েহ   উ�তাৰ   পিৰৱত� ন   হ'�ল   �ৱৰ   ম’লািল�ৰ   
পিৰৱত� ন   নহয়   ।     
  
৩৩।   উ�তা   বিৃ�   হ'�ল   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   �ৱণীয়তা   �াস   পায়   িয়   
?     
  



উ�ৰঃ   িযেহতু   জলুীয়া   পদাথ�ত   �গছৰ   �ৱণীয়তা   এক   তাপবজ�   �ি�য়া   ,   
�সেয়েহ   লা-   �চেটিলয়াৰৰ   নীিত   মেত   ,   উ�তা   বিৃ�ৰ   লেগ   লেগ   
�ৱণীয়তা   কেম   ।     
  
৩৪।   �ৰ'ফম�ৰ   লগত   এিছট'ন   িমি�ত   কিৰেল   উ�তা   বােঢ়   িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   �ৰ'ফম�ৰ   লগত   এিছটন   িমি�ত   কিৰেল   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   ঋণা�ৰ   
িবচু�িত   �দখুৱায়   ।   �ৰ'ফেম�   এিছট'নৰ   লগত   হাই�েজন   বা�িনৰ   সৃি�   
কেৰ   ।   ইয়াৰ   ফলত   �েত�কেটা   উপাংশৰ   অণেুবাৰৰ   বা�ীভৱন   �হাৱাৰ   
�ৱণতা   কেম   আৰ ু  উ�তা   বিৃ�   পায়   ।     
  
৩৫।   সমআয়তনৰ   পানী   আৰ ু  ইমানল   িমহিল   কিৰেল   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   
পৰা   িক   ধৰণৰ   িবচু�িত   ঘেট   ।     
  
উ�ৰঃ   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   ধনা�ক   িবচু�িত   ঘেট   ।     
  
৩৬।    A   আৰ ু  B   দটুা   জলুীয়া   পদাথ�   িমি�ত   কিৰেল   িম�েটা   গৰম   হয়   ।   
এেন   ���ত   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   �কেন   ধৰণৰ   িবচু�িত   �দখুৱায়   ।     
  
উ�ৰঃ   ঋণা�ক   িবচু�িত   ।     
  
৩৭।   উৎ�মণ   ৰসাকষ�ণ   ব�ল   িভি�ত   ব�ৱহাৰ   উে�খ   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   সাগৰৰ   পানী   লৱণম�ু   কিৰবৈল   উৎ�মণ   ৰসাকষ�ণ   ব�ৱহাৰ   
কৰা   হয়   ।   �ৱৰ   ওপৰত   �যিতয়া   ৰসাকষ�   চাপতৈক   �বিছ   চাপ   �েয়াগ   
কৰা   হয়   �তিতয়া   লৱণযু�   পানীৰ   পৰা   অধ�েভদ�   আৱৰণৰ   মােজিদ   
িব��   পানী   ওলাই   আেহ   ।   
  
৩৮।   ভা�   হ'ফ   ৰািশৰ   মান   একতৈক   �বিছ   �কিতয়া   হয়   ?     
  
উ�ৰঃ   িবেযাজন   হেল   ভা�   হফ   ৰািশৰ   মান   একতৈক   �বিছ   হয়   ।     
  



৩৯।   তলত   িদয়া   জলীয়   �ৱৰ   উতলাংক   িকয়   �বেলগ   �বেলগ   হয়   ?   
  

(   i   )   0.1M   NaCl   �ৱ   ।   
  

(   ii   )   0.1M   �চিনৰ   �ৱ   ।   
  
উ�ৰঃ   NaCl   িবদ�ুৎ   িবে�ষ�   �হাৱা   বােব   �ৱত   িবেযাজন   �হ   Na⁺   আৰ ু  
Cl   আয়নৰ   উৎপ�   কেৰ   ।   �চিন   িবদ�ুৎ   িবে�ষ�   নহয়   ।   গিতেক   0.1M   
NaCl   �ৱত   মঠু   কণাৰ   সংখ�া   0.1   M   �চিনৰ   �ৱতৈক   �বিছ   ।   �সেয়েহ   
0.1MNaCl   জলীয়   �ৱৰ   উতলাংক   0.1M   �চিনতৈক   �বিছ   ।     
  
৪০।   এটা   �জৱ   �াৱকত   �যৗগ   এটা   চতু� েযাজী   �যৗগৈল   পিৰৱিত� ত   হেল   
�যৗগেটাৰ   ���ত   �ভা�   হ'ফ   ৰািশৰ   মান   িক   হ'ব   ?     
  
উ�ৰঃ   4A   →   A₄   
  

1   ম’ল   A   �যািজত   �হ   ¼   মল   A₄   সৃি�   কিৰব   ।     
  

∴     
  
৪১।   পানীৰ   বা�ীয়   চাপৰ   তুলনাত   পানীত   �ক’জৰ   �ৱৰ   বা�ীয়   
চাপৰ   মান   িকয়   কম   ?     
  
উ�ৰঃ   পানীৰ   বা�ীয়   চাপৰ   তুলনাত   পানীত   �ক’জৰ   �ৱৰ   বা�ীয়   
চাপৰ   মান   কম   িকয়েনা   �ক’জৰ   �ৱেটাৰ   পৃ�ত   অণ�ুায়ী   �াৱ   আৰ ু  
�াৱকৰ   দেুয়ািবধেৰ   অণ ু  থািকব   ।   ফলত   �াৱকৰ   অণেুৱ   আ�িৰ   থািকব   
পৰা   পৃ�কািল   কম   হ’ব   ।   ইয়াৰ   ফলত   বা�ীভৱন   হ'ব   পৰা   অণৰু   
সংখ�াও   কিমব   ,   অথ�াৎ   বা�ীয়   চাপ   কিমব   ।     
  
৪২।   ম’ল   ভ�াংশৰ   সং�া   িদয়া   ।     
  



উ�ৰঃ   ম’ল   ভ�াংশৰ   সং�া   তলত   িদয়া   হ'ল   –   
  

                                            উপাংশেটাৰ   ম'ল   
উপাংশ   এটাৰ   মল   ভ�াংশ   =..............................................   

                                       আটাইেবাৰ   উপাংশৰ   মঠু   ম’ল     
  
৪৩।   আদশ�   �ৱৰ   সং�া   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   গাঢ়তাৰ   সকেলা   পিৰসৰেত   ৰাউ�ৰ   সু�   মািন   চলা   �ৱসমহূক   
আদশ�   �ৱ   �বােল   ।     
  
৪৪।   উৎ�মন   ৰসাকষ�ণ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   �ৱৰ   ওপৰত   ৰসাকষ�   চাপতৈক   �বিছ   চাপ   �েয়াগ   কিৰ   
ৰসাকষ�ণৰ   গিতৰ   িদশ   ওেলাটা   কিৰব   পািৰ   �তেন   ���ত   �ৱৰ   পৰা   
অধ�েভদ�   আৱৰণৰ   মােজিদ   িব��   �াৱক   ওলাই   আেছ   ।   এই   
পিৰঘটনােটােকই   উৎ�মন   ৰসাকষ�ণ   �বােল   ।     
  
৪৫।   উৎ�মন   ৰসাকষ�ণৰ   �ত� সমহূ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   উৎ�মন   ৰসাকষ�ণৰ   �ত�    হ’ল   �ৱৰ   ওপৰত   ৰসাকষ�   চাপতৈক   
�বিছ   চাপ   �েয়াগ   কিৰব   লািগব   ।     
  
৫৬।   ৰাসকষ�   চাপৰ   সং�া   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   ৰাসাকষ�ণ   ব�   কিৰবৈল   অথ�াৎ   অধ�েভদ�   আৱৰণৰ   মােজেৰ   লঘু   
�ৱণৰ   পৰা   গাঢ়   �ৱণৈল   �হাৱা   �াৱকৰ   ব�াপন   ব�   কিৰবৈল   িয   
অিতিৰ�   চাপ   �েয়াগ   কৰা   হয়   তাক   ৰসাকষ�চাপ   �বােল   ।     
  

B.   চম ু  ��ঃ     
  



১।   এেক   উ�তাত   িহিলয়াম   �গছতৈক   হাই�েজন   �গছ   পানীত   �বিছ   
�বীভূত   হয়   ।   �কানেটাৰ   Kʜ   ৰ   মান   �বিছ   আৰ ু  িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   এটা   িনিদ��   চাপত   Kʜ   ৰ   মান   িযমােন   ডাঙৰ   হ’ব   িসমােন   এটা   
�গছৰ   �ৱণীয়তাৰ   মান   কম   হ'ব   ।   �সেয়েহ   িহিলয়াম   �গছৰ   Kʜ   ৰ   মান   
�বিছ   হ'ব   ।     
  
২।   ৰাউ�ৰ   সূ�   ব�ৱহাৰ   কিৰ   �দখুওৱা   �য   দটুা   জলুীয়া   �ৱৰ   িম�ত   মঠু   
বা�ীয়   চাপ   িযেকােনা   এটা   উপাংশৰ   মলূ   ভ�াংশৰ   �সেত   �ৰিখকভােৱ   
পিৰৱিত� ত   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   দটুা   উ�ায়ী   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   �ৱেটাৰ   দটুা   উপাংশ   1   
আৰ ু  2   ।     
  
ৰাউ�ৰ   সূ�   �েয়াগ   কিৰ   উপাংশ   1   ৰ   বােব     
  

              P₁   α   x₁     
  

         ⇒   P₁   =   p₁º   x₁   
  

  ইয়াত   ,   P₁⁰   হ'�ল   িব��   উপাংশ   1   ৰ   এেক   উ�তাত   বা�ীয়   চাপ   ।   
উপাংশ   2   ৰ   বােব     
  

            P₂   α   x₂     
  

          ⇒   P₂   =   P₁⁰   x₂     
  
ইয়াত   ,   P₂⁰   হ’ল   িব��   উপাংশ   2   ৰ   এেক   উ�তাত   বা�ীয়   চাপ   ।     
  
�ড�নৰ   আংিশক   চাপৰ   সূ�   মেত   ,     
  

  



    
  

               =   p₁⁰   +   (   P₂⁰   -   P₁⁰   )   x₂   →(i)     
  
সমীকৰণ   (i)   ৰ   পৰা   �দখা   যায়   �য   �ৱেটাৰ   ওপৰৰ   মঠু   বা�ীয়   চাপ   
উপংশ   2   ৰ   ম’ল   ভ�াংশৰ   �সেত   সৰল   �ৰিখকভােৱ   পিৰৱিত� ত   হয়   ।     
  
৩।   আদশ�   �ৱই   মািন   চলা   দটুা   দক� াৰী   তাপগতীয়   ধম�   উে�খ   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   আদশ�   �ৱই   মািন   চলা   দটুা   দকাৰী   তাপগতীয়   ধম�   তলত   উে�খ   
কৰা   হ'ল–   
  

(i)   িম�ণ   এনথালিপ,     
  

(ii)   িম�ণ   আয়তন,     
  
৪।   ধনা�ক   আৰ ু  ঋণা�ক   িবচু�িত   �দখুওৱা   অনাদশ�   �ৱৰ   এেকাটাৈক   
উদাহৰণ   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   ধনা�ক   িবচু�িত   =   ইথানল   আৰ ু  এিছট'ন   ।     
  

            ঋণা�ক   িবচু�িত   =   এিছট'ন   আৰ ু  �ফ'ফম�   ।     
  
৫।   িন�তম   উতলাংকযু�   এিজঅ'�প   িক   ?   উদাহৰণ   িদয়া   ।   
  
উ�ৰঃ   িযিবলাক   �ৱই   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   পৰা   �বিছ   পিৰমাণৰ   ধনা�ক   
িবচু�িত   �দখুৱায়   �তেনেবাৰ   �ৱই   এক   িবেশষ   সংযুিতত   িন�   
উতলাংকযু�   এিজঅ'�’প   ��ত   কেৰ   ।   ইথানল   আৰ ু  পানীৰ   িম�ই   এক   
িবেশষ   সংযুিতত   িন�তম   উতলাংকযু�   এিজঅ'�প   ��ত   কেৰ   ।     
  
৬।   উ�তম   উতলাংকযু�   এিজঅ'�প   িক   ?   উদাহৰণ   িদযা   ।     



  
উ�ৰঃ   িযেবাৰ   �ৱই   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   পৰা   অিত   �বিছ   ঋণা�ক   িবচু�িত   
�দখুৱায়   �তেনেবাৰ   �ৱই   এক   িবেশষ   সংযুিতত   উ�তম   উতলাংকযু�   
এিজঅ'�’প   ��ত   কেৰ   ।   উদাহৰণ   —   নাইি�ক   এিছড   আৰ ু  পানীৰ   
িম�ই   উ�তম   উতলাংকযু�   এিজঅ'�প   ��ত   কিৰব   পােৰ   ।     
  
৭।   ভা�   হ'ফ   ৰািশ   িক   ?   ইয়াৰ   তৎপয�   উে�খ   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   সংখ�াগত   ধম�ৰ   আ�ািভৱকতা   ব�াখ�া   কৰাৰ   কাৰেণ   ভা�   হ'�ফ   
এটা   ৰািশ   (i)   অ�ভু� �   কিৰিছল   ।   ইয়াক   ভা�   হ'ফ   ৰািশ   �বােল   ।     
  

      i   =   সংখ�াগত   ধম�ৰ   পৰী�াল�   মান/ধম�েটাৰ   গণনাকৃত   মান     
  
ইয়াৰ   তাৎপয�   হ'ল   —   �যাজন   আৰ ু  িবেযাজনৰ   মা�া   �কাশ   কিৰবৈল   
ভা�   হ'ফৰ   ৰািশ   ব�ৱ�ত   হয়   ।     
  
৮।   ভৰ   িহচােপ   20%   �ক'জ   থকা   �ৱ   এটাত   �ক’জৰ   ম'ল   ভ�াংশ   
িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   �ক'জ   ম’ল   সংখ�া   =   20/180     
  

                                  =   0.111   ম'ল   
  

          পানীৰ   ম’ল   সংখ�া   =   80/18     
  

                                  =   4.444   ম'ল   
  

      �ক’জৰ   ম’ল   ভ�াংশ   =   0.111/   0.111+   4.444   
  

                                  =   0.111/4.555   
  

                                  =   0.24    



  
৯।   ভৰ   িহচােপ   98%   H₂   So₄   ৰ   জলীয়   �ৱ   এটাৰ   ঘন�   1.835g   
mL⁻¹   এিছডৰ   �েটাৰ   ম’লািৰ�   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   H₂   SO₄   ৰ   ম'লাৰ   ভৰ   =   98     
  

           জলীয়   �ৱেটাত   98g   H₂   SO₄   আৰ ু  2g   H₂   O   আেছ   ।     
  
∴         �ৱেটাৰ   আয়তন    =   100g/1.835gmL⁻¹   
  

                                 =   54.495mL     
  

                                 =   54.5mL     
  
  
∴   54.5   ml   জলীয়   �ৱত   থকা   H₂   SO₄   পিৰমাণ     
    

                                 =   98g     
  

H₂   So₄   ৰ   ম’ল   সংখ�া     =   98/98     
  

                                 =   1   ম'ল     
  
∴   54.5   ml   জলীয়   �ৱত   H₂   SO₄   ৰ   পিৰমাণ     
  

                                  =   1   ম'ল   ।   
  
∴   1000   ml   জলীয়   �ৱত   H₂SO₄   ৰ   পিৰমাণ     
  

                                   =   1000x1/54.5   
   

                                   =   18.35   M  



  
১০।   750   mm   Hg   চাপত   পানীৰ   উতলাংক   99.63°   C   ।   1   kg   পানী   
100°   C   উ�তাত   উতিলবৈল   িক   পিৰমাণৰ   চু�'জ   �বীভূত   কিৰব   
লািগব   ?   (   K   ʙ   =   0.52k   kg   mol⁻¹   )   ।     
  
উ�ৰঃ   ∆Tʙ   =   (   100-99.63   )°   C   =   0.37°   C     
  

            চু�'জৰ   ম'লাৰ   ভৰ    =   342   g   mol⁻¹   
  
আিম   জেনা   �য   ,     
  

            Mʙ   =   Kʙ   x   1000   x   Wʙ/Wᴀ   x   ∆Tʙ   
  

     ⇒     Wʙ   =   Mʙ   x   Wᴀ   x∆Tʙ/Kʙ   x   1000   
  

                  =   342x1000x0.37/0.52   x   1000     
  

                  =   126.54/0.52     
  

                  =   243.35g     
  
১১।   500   mL   টলইুনত   0.2   g   পিল�াইিৰন   �ৱীভূত   কিৰ   এটা   �ৱ   
��ত   কৰা   হ'ল   ।   27°   C   উ�তাত   �ৱেটাৰ   বসাকষ�   চাপ   49.884   Pa   
হ'�ল   পিল�াইিৰনৰ   ম’লাৰ   ভৰ   গণনা   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   আিম   জাননা   �য   ,     
  

               π   =   CRT   →   (i)     
  

     এিতয়া   C   =   n/v     
  

                  =   W/MV     



  
                   =   0.2/Mx0.5     
  
িদয়া   আেছ   ,     
  

                n   =   49.884   Pa     
  

                v   =   0.5   L     
  

                T   =   300   K     
  

                R   =   8.314   J    K⁻¹   mol⁻¹   
  

            ∴    π   =   CRT   
  

       ⇒   49.884   =   0.2/Mx0.5x8.314x300     
  

       ⇒   M   =   0.2x10⁻³x8.314x300/   49.384x0.5x10⁻³   
  

               =   2x10⁴   g   mol⁻¹   ।     
  
১২।   298   K   উ�তাত   100   g   পানীত   6.84   g   চু�'জ   (   আণিৱক   ভৰ   
=   342   u   )   �বীভূত   কিৰ   এটা   �ৱ   ��ত   কৰা   হ'ল   ।     
  

(i)   �ৱেটাৰ   উতলাংক   গণনা   কৰা   ।   পানীৰ   Kʙ   =   0.52k   kg   mol⁻¹   )     
  

(ii)   �ৱ�েটাৰ   িহমাংক   গণনা   কৰা   (   পানীৰ   Kf   =   1.86   k   kg   mol⁻¹   )     
  

(iii)   298   k   উ�তাত   �ৱেটাৰ   ৰসাকষ�   চাপ   গণনা   কৰা   (   298   k   
উ�তাত   পানীৰ   ঘন�   =   1g   ml⁻¹   )   ।     



  

  
  

(iii)    আিম   জাননা   �য   ,     
  

                      π   =   CRT   =   w₂x   R   x   T/M₂   x   V     



  
িদয়া   আেছ   ,     
  

                    W₂   =   6.84   g     
  

                      T   =   298   k     
  

                      V   =   100   ml     
  

                         =   0.1L     
  

                   M₂   =   342   g   mol⁻¹   
    

                   R    =   0.082   L   atm   K⁻¹   mol⁻¹   
    

            ∴      π     =    6.84x0.082x298/342   x   0.1   
  

                       =   4.887   atm     
  

                       =   4.887   x1.01325x10⁵   Pa   
  

                       =   4951x10⁵   Pa   
  
১৩।   2.5   kg   0.25   ম’লাল   জলীয়   �ৱ   ��ত   কিৰবৈল   �েয়াজনীয়   
ইউিৰয়াৰ   (   NH₂   CoNH₂   ভৰ   গণনা   কৰ   ।     
  
উ�ৰঃ                               �াৱৰ   ম'ল   
          ম’লািল�    =............................................   
                             িকল’�াম   িহচােপ   �াৱকৰ   ভৰ    
                        ভৰ     
  �াৱৰ   ম'ল   =   …………….     
                    ম’লাৰ   ভৰ   



                          ভৰ   
                  =   …………   
                          60   
  
িদয়া   আেছ   ,     
  

            ম’লািল�   =   0.25   ম’লাল     
  

           িকল’�াম   িহচােপ   �াৱকৰ   ভৰ   =   2.5   kg     
  

                            ভৰ   
                         ……….   
                             60     
                    60   
∴     0.25   =   ……..   
                    2.5   
  
⇒     ভৰ    =   0.25x2.5x60   
  

              =   37.5g   
  
১৪।   750   mm   চাপত   পানীৰ   উতলাংক   99.36°   c   উতলাংক   100°c   
�ল   বিৃ�   কিৰবৈল   500   g   পানীত   িকমান   �াম   চু�'জ   �বীভূত   কিৰব   
লািগব   ?     
  
উ�ৰঃ   পানীৰ   উতলাংক   =   99.63°   c    
  

            আিম   জােনা     
  



                
  
১৫।   450   ml   পানীত   185000   ম’লাৰ   ভৰ   িবিশ�   এটা   ব�েযাগী   
�যৗগৰ   1.0   g   �বীভূত   কিৰেল   37.c   উ�তাত   �ৱেটাৰ   ৰসাকষ�   চাপ   
পাে�ল   এককত   গণনা   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   π   =   CRT   =   n/v   RT   
  

  িদয়া   আেছ   ,   n   =   1/185000     
  

                     v   =   450   ml     
  

                        =   0.45   L     
  

                     T   =   273   +   37     
  

                        =   310   k   
  

                     R   =   8.314   x   10³   Pa   L   mol⁻¹   K⁻¹     
  

            ∴       π    =   1.0x8.314x10³x310/185000x0.450     
  



                        =   30.96   Pa   
  
১৬।   �ক�াৰ   সৃি�   কিৰব   পৰা   �ৰ'ফম�ৰ   (   CHCl₃)   �াৰা   পানী   �দিূষত   
হয়   ভৰ   িহচাপত   �ৰ   ফম�ৰ   ভৰ   15   PPm   হ'�ল     
  

(i)   �ৰ'ফম�ৰ   গাঢ়তা   ভৰ   িহচাপত   শতাংশত   �কাশ   কৰা   ।     
  

(ii)   পানীিখিনত   �ৰ'ফম�ৰ   ম’লািল�   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   �ৰ'ফম�ৰ   ভৰ   15   PPm   এ   বজুাই   �য   10⁶   g   �ৱত   15   g   
CHCl³   আেছ   ।     
  

(i)   ভৰ   িহচাপত   �ৰ'ফম�ৰ   গাঢ়তা   =   �ৰ'ফম�ৰ   ভৰ/�ৱ�ৰ   মঠু   ভৰ   x   
100   
  

                                            =   15/10⁶x100     
  

                                            =   15/10⁴   %     
  

                                            =   1.5   x   10⁻³   %     
  

                           1000   �ামত   �াব�ৰ   পিৰমাণ   
(ii)   ম’লািল�    =   ………………………………   
                             �াব�ৰ   আণিৱক   ভৰ   
  

      10⁶   �ামত   CHCl₃   ৰ   পিৰমাণ   =   15   g     
  
∴    1000   �ামত   CHCl₃   ৰ   পিৰমাণ   =   15   x   1000/10⁶   
  

                                                =   15   x   10⁻³g   
  

CHCl₃   ৰ   আণিৱক   ভৰ    =   119.5     



  
                                       15x10⁻³   
                 ∴   ম’লািল�    =    ……………   
                                        119.5    
  

                                  =   0.1255x10⁻³   m     
  

                                  =   1.255x10⁻⁴   m     
  
১৭।   �হনিৰৰ   সূ�   িলখা   আৰ ু  ইয়াৰ   দটুা   ব�ৱহাৰ   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   �হনিৰৰ   সূ�   মেত   ি�ৰ   উ�তাত   জলুীয়া   পদাথ�   এটাত   �গছীয়   
পদাথ�   এটাৰ   �ৱণীয়   �গছেটাৰ   চাপৰ   সমানপুািতক   অথ�াৎ   ,   m   a   p   
  

   ⇒   m   =   kʜ   P   
  
য'ত   m   =   �াৱকত   �িত   একক   আয়নত   �ৱীভূত   �গছৰ   ভৰ   ।     
  

        P   =   �গছৰ   চাপ   ।     
  

        Kʜ   =   �হনিৰৰ   �ৱক   ।   
  
�হনিৰৰ   সূ�ৰ   দটুা   ব�ৱহাৰ   –   
  

(i)   �কামল   পানীয়   আৰ ু  চ'ডা   -   জল   ��িতৰ   ���ত   ।     
  

(ii)   অিত   �বিছ   উ�তাত   অি�েজনৰ   আংিশক   চাপ   পৃিথৱী   পৃ�ৰ   
আংিশক   চাপতৈক   কম   ।   এইবােব   পাহাৰ   পব�তত   বাস   কৰা   �লাকসকলৰ   
�তজত   অি�েজনৰ   গাঢ়তা   কম   ।   �তজত   অি�েজনৰ   গাঢ়তা   কম   হেল   
মানহু   দবু�ল   হয়   আৰ ু  ��ৈক   িচ�া   কিৰব   �নাৱাৰা   হয়   ।     
  



১৮।   এটা   অন�ুায়ী   �াৱৰ   2%   (   W/V   )   জলীয়   �ৱই   �াৱকৰ   �াভািৱক   
উতলাংকত   1.004   bar   চাপ   �দখুৱায়   ।   �ৱেটাৰ   আণিৱকৰ   ভৰ   
িকমান   ?     
  
উ�ৰঃ   �াভািৱক   উতলাংকত   িব��   পানীৰ   বা�ীয়   চাপ     
  

                                   =   1.013   bar     
  

      �ৱেটাৰ   বা�ীয়   চাপ     =   1.004   bar     
  

      �াৱৰ   ভৰ                   =   100g     
  
∴   �াৱকৰ   ভৰ                  =   100-2     
  

                                   =   98g    
  
আিম   জাননা   �য   ,    
  

  
    

  



১৯।   114   g   অকেটনত   এটা   অন�ুায়ী   �াৱক   (   ম’লাৰ   ভৰ   =   40   g   
mol⁻¹)   িকমান   �াম   �বীভূত   কিৰেল   �ৱৰ   বা�ীয়   চাপ   80%   �াস   হ'ব   
?     
  
উ�ৰঃ   অণ�ুায়ী   �াৱ   �ৱীভূত   কৰাৰ   ফলত   বা�ীয়   চাপ   80%   �াস   
হয়।     
  

  
  
  

  ধৰাহ’ল   ,     
  

   অন�ুায়ী   �ৱৰ   ভৰ   =   mzg     
  

    অকেটনৰ   ম'লাৰ   ভৰ   =   114     
  

     আিম   জাননা   �য   ,     
  

  



∴   114   g   অকেটনত   এটা   অন�ুায়ী   �ৱৰ   10   g   �ৱীভূত   কিৰেল   বা�ীয়   
চাপ   80%   �াস   হ'ব   ।   
  
২০।   তলত   িদয়া   িম�েবাৰৰ   ���ত   িক   �কাৰৰ   আ�ঃআণিৱক   আকষ�ণ   
বল   হ'ব   উে�খ   কৰা   ।     
  

(i)   n-   �হে�ন   আৰ ু  n   -   অকেটন   ।   
  

(ii)   NaCIO₄   আৰ ু  H₂O     
  
উ�ৰঃ   (i)   n   -   �হে�ন   আৰ ু  n   -   অকেটন   দেুয়াটােয়   অ�ৱীয়   ।   গিতেক   
এই   িম�ৰ   আ�ঃআণিৱক   আকষ�ণ   বল   হ’ল   —   ল�ন   িব�াৰণ   বল   ।     
  

(ii)   NaClO₄   এ   �ৱত   Na⁺   আৰ ু  ClO₄   আয়ন   িহচােপ   থােক   ।   H₂O   
এটা   �ৱীয়   অণ ু  ।   গিতেক   NaClO₄   আৰ ু  H₂O   ৰ   মাজৰ   
আ�ঃআণিৱক   আকষ�ণ   বল   হ’ল   —আয়ন   -   ি�েমৰ ু  আকষ�ণ   বল   ।   
  
২১।   6.5   g   এছিপিৰন   (   C₉   H₈   O₄   )   450g   এিছট'নাই�াইলৰ   (   CH₃   
CN   )   �ৱীভূত   কিৰেল   �ৱত   এছিপিৰনৰ   ভৰ   শতাংশ   িকমান   হ'ব   ?     
  
উ�ৰঃ   এছিপিৰনৰ   ভৰ   =   6.5g     
  
এিছট'নাই�াইলৰ   ভৰ   =   450g     
  
∴   �ৱ�ৰ   মঠু   ভৰ         =   450   +   6.5   
    

                             =   456.5g     
  
∴    এছিপিৰনৰ   ভৰ   শতাংশ     
  

                             =   6.5/456.5x100   
    



                            =   1.424%     
  
২২।   27°   C   উ�তাত   2.5   L   পানীত   িক   পিৰমাণৰ   CaCl₂   (   i   =   
2.47)   �বীভূত   কিৰেল   ৰাসকষ�   চাপ   0.75   atm   হ'ব   ?     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

                   i   =   2.47     
  
আিম   জাননা   �য   ,    
  

  
  
∴   �ৱীভূত   CaCl₂   ৰ   পিৰমাণ   =   0.03x111     
  

                                        =   3.33   g     
  
২৩।   �ৱৰ   ম’লািৰ�   আৰ ু  ম’লািল�ৰ   পাথ�ক�   �কেন�ৱা   ?   উ�তা   
পিৰবত� ন   ম’লািল�   আৰ ু  ম’লািৰ�ৰ   িক   �ভাৱ   �পলায়   ।   
  
উ�ৰঃ   ম’লািৰ�   �হেছ   একিলটাৰ   �ৱত   �বীভূত   �হ   থােক   �াৱৰ   ম’ল   ,   
আনহেত   ম’লািল�   �হেছ   �িত   িকল’�াম   �াৱকত   �ৱীভূত   �হ   থকা   �াৱৰ   
মল   ।     



  
উ�তা   পিৰৱত� নৰ   ফলত   মীলািল�ৰ   পিৰৱত� ন   নহয়   ।   িকয়েনা   
ম’লািল�   ভৰ   ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   ।   িক�   ভৰ   উ�তাৰ   ওপৰত  
িনভ� ৰশীল   নহয়।ম’লািৰ�   উ�তাৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   িকয়েনা   
আয়তন   উ�তাৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   ।     
  
২৪।   (   ক   )   জলুীয়া   পদথ�ত   �গছৰ   �ৱণীয়তাৰ   ���ত   �হনিৰৰ   সূ�েটা   
িলখা   ।   �হনিৰৰ   �ৱক   (   Kʜ)   তাৎপয�   ব�াখ�া   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   �হনিৰৰ   সূ�মেত—   “   ি�ৰ   উ�তাত   িনিদ��   আয়তনৰ   �কােনা   
তৰেল   �ৱীভূত   কৰা   �গছৰ   পিৰমাণ   (   m   )   �গছেটাৰ   চাপৰ   (   P   )   
সমানপুািতক   ”     
অথ�াৎ,   m   α   P     
  
⇒   m   =   Kʜ   P   →   (i)     
  
ইয়াত   Kʜ   হ'�ল   �হনিৰৰ   সূ�   �ৱক   ।     
  
�হনিৰৰ   �ৱক   (   Kʜ   )   ৰ   তাৎপয�   হল—     
  
সমীকৰণ   (i)   ৰ   পৰা   এইেটা   ��   �য   এটা   িনিদ��   চাপত   িযমােন   Kʜ   ৰ   
মান   ডাঙৰ   হ’ব   িসমােন   এটা   �গছৰ   �ৱণীয়তাৰ   মান   কম   হ'ব   ।     
  

(   খ   )   এেক   উ�তাত   Hc   �গছতৈক   H₂   �গছৰ   পানীত   �ৱণীয়তা   �বিছ   ।   
�কানেটা   �গছৰ   Kʜ   ৰ   মান   �বিছ   আৰ ু  িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   এটা   িনিদ��   চাপত   Kʜ   ৰ   মান   িযমােন   ডাঙৰ   হ’ব   িসমােন   এটা   
�গছৰ   �ৱণীয়তাৰ   মান   কম   হ'ব   ।   �সেয়েহ   িহিলয়াম   �গছৰ   Kʜ   ৰ   মান   
�বিছ   হ'ব   ।     
  
২৫।   54g   �ক’জ   (   C₆   H₁₂   O₆   )   250g   পানীত   �ৱীভূত   �হ   থকা   
�ৱেটাৰ   িহমাংক   গণনা   কৰা   ।   (   Kf   =   1.86   K   mol⁻¹   kg   )   ।     



  
উ�ৰঃ   আিম   জাননা   �য   ,     
  

  

  
                                             =   (   273-2.23)K   

    
                                             =   270.77   K     
  
২৬।   ইিথিলন   �াইকল   (   ম’লাৰ   ভৰ   62g   mol⁻¹   )   এটা   সচাৰচাৰ   যান   -   
বাহনৰ   �িতিহমকাৰক   (   Antifrize   )   ।   100g   পানীৰ   �সেত   12.4g   এই   
পদাথ�   িমহলােল   �ৱৰ   িহমাংক   গণনা   কৰা   ।   �ী�কালত   গাড়ী   এখনৰ   
�ৰিডঅ'টৰত   এই   পদাথ�   ৰখাৰ   যুি�   আেছেন   ?   (   িদয়া   আেছ   ,   পানীৰ   Kf   
=   1.86K   Kg   mol⁻¹   পানীৰ   Kʙ   =   0.612   k   kg   mol⁻¹   )     
  
উ�ৰঃ   ইিথিলন   �াইক’লৰ   ম’ল   সংখ�া   =   12.4/62     
  

                                                 =   0.2   mol    
  

                          ∴    ম’লািল�          =    0.2/100x1000     
  

                                                  =   2m     



  
                           িহমাংকৰ   অৱনমন   =   Kf   x   m     
  

                                                    =   1.86   x   2     
  

                                                    =   3.72   K     
  

                      ∴   জলীয়   �ৱৰ   িহমাংক   =   273.15   -   3.72     
  

                                                   =   269.43K     
  

                    ∴   জলীয়   �ৱৰ   উতলাংকৰ   উ�য়ন   ,     
  

                           ∆Tʙ   =   Kʙ   x   m     
    

                                  =   0.52x2     
  

                                  =   1.04   k     
  

   ∴   জলীয়   �ৱৰ   উতলাংক   =   373.15   +   1.04   
  

                                   =   374.19   
  
িযেহতু   জলীয়   �ৱৰ   উতলাংক   ,   �ী�কালৰ   �কাঠাৰ   সাধাৰণ   
উ�তাতৈক   �বিছ   ।   গিতেক   �ী�   কালত   গাড়ী   এখনৰ   �ৰিডঅ'টৰত   এই   
�ৱ   ৰািখব   পািৰ   ।     
  
২৭।   100   mg   �'�নক   পানীৰ   �সেত   িমহলাই   10   ml   �ৱ   ��ত   কৰা   
হ'ল   ।   যিদ   25°   C   উ�তাত   এই   �ৱৰ   ৰসাকষ�   চাপ   13.3   mm   Hg   হয়   
��নৰ   ম’লাৰ   ভৰ   িক   হ'ব   ?   (   R   =   0.082   L   atm   K⁻¹   ml⁻¹   ,   
760mm   Hg   =   1   atm   )     
  



উ�ৰঃ   আিম   জােনা   �য   ,     
  

  
২৮।   250g   পানীৰ   লগত   222g   ইিথিলন   �াইকল   (   C₂   H₆   O₂   )   
িমহিল   কৰা   হ'ল   ।এেন   �িতিহমকাৰক   �ৱৰ   ম’লািৰ�   িনণ�য়   কৰা   ।   (   
�ৱৰ   ঘন�   1.07g   ml⁻¹)   ।     
  
উ�ৰঃ   ইিথিলন   �াইকলৰ   ম'লাৰ   ভৰ   =   62g   mol⁻¹   
  

   ∴   �ৱত   ইিথিলন   �াইকলৰ   পিৰমাণ   =   222/62   
  

                                                =   3.58   mol   
  

             �ৱৰ   মঠু   ভৰ    =   222   +   250     
  



                               =   472ɡ  
  
∴   472   �ৱৰ   আয়তন     =   472/1.07     
    

                               =   441.12   ml     
  

                       �ৱত   থকা   ইিথিলন   �াইকলৰ   ম′ল   সংখ�া   
∴   ম’লািৰ�   =   …………………………………………x   1000     
                                        �ৱৰ   আয়তন     
  

                 =   3.58x1000/441.12     
  

                 =   8.12   M     
  
২৯।   অনাদশ�   �ৱই   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   ধনা�ক   আৰ ু  ঋণা�ক   িবচু�িত   
�দখুৱায়   ।   এই   িবচু�িত   িক   আৰ ু  িকয়   ?   �িতেটােৰ   এটাৈক   উদাহৰণ   
িদয়া।     
  
উ�ৰঃ   ৰাউ�ৰ   সূ�   অনসুিৰ   পাবলগীয়া   বা�ীয়   চাপতৈক   অনাদশ�   
�ৱৰ   বা�ীয়   চাপ   কম   বা   �বিছ   হয়   ।   যিদ   কম   হয়   �তে�   ই   ৰাউ�ৰ   
সূ�ৰ   পৰা   ঋণা�ক   িবচু�িত   আৰ ু  যিদ   �বিছ   হয়   �তে�   ধনা�ক   িবচু�িত   
�দখুওৱা   বিুল   �কাৱা   হয়   ।     
  
এই   িবচু�িতৰ   কাৰণ   আণিৱক   পয�ায়ৰ   আ�ঃি�য়া   �কৃিত   ।   ধনা�ক   
িবচু�িতৰ   ���ত   �াৱ   আৰ ু  �াৱকৰ   অণৰু   মাজৰ   আ�ঃআণিৱক   
আকষ�ণী   বল   �াৱ   -   �াৱ   আৰ ু  �াৱক   �াৱক   অণৰু   মাজৰ   আ�ঃআণিৱক   
আকষ�ণী   বলতৈক   দবু�ল   ।   ঋণা�ক   িবচু�িতৰ   ���ত   �াৱ   আৰ ু  �াৱকৰ   
আ�ঃআণিৱক   আকষ�ণী   বলতৈক   �াৱ   -   �াৱ   আৰ ু  �াৱক   -   �াৱকৰ   
মাজৰ   আকষ�ণী   বল   দবু�ল   ।    
  
উদাহৰণঃ   ধনা�ক   িবচু�িত   :-   ইথানল   আৰ ু  পানী   ঋণা�ক   িবচু�িত   ,   
এিছটন   আৰ ু  �ৰ'ফম�   ।   



  
৩০।   ৰাসাকষ�ণ   আৰ ু  ৰসাকষ�   চাপৰ   সং�া   িলখা   ।   �ৱত   �াৱৰ   ম'লাৰ   
ভৰ   িনণ�য়ৰ   ���ত   আন   সংখ�াগত   ধম�ৰ   তুলনাতৰ   সাকষ�   চাপ   
ব�ৱহাৰ   কৰাৰ   সুিবধা   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   ৰসাকষ�ণঃ-   অধ�েভদ�   আৱৰণৰ   �াৰা   দটুা   �বেলগ   �বেলগ   
গাঢ়তাৰ   �ৱণ   পৃথক   কিৰ   ৰািখেল   লঘু   �ৱণৰ   পৰা   �াৱকৰ   অণ ু  গাঢ়   
�ৱণৈল   গিত   কেৰ   �যিতয়াৈলেক   দেুয়া   িদশৰ   গাঢ়তা   এেক   নহয়  
�তিতয়াৈল   এই   �ি�য়া   চিল   থােক   ।   ইয়ােক   ৰসাকষ�ণ   �বােল   ।     
  
সাকষ�   চাপঃ-   ৰসাকষ�ণ   ব�   কিৰবৈল   অথ�াৎ   অধ�েভদ�   আৱৰণৰ   
মােজেৰ   লঘু   �ৱণৰ   পৰা   গাঢ়   �ৱণৈল   �হাৱা   �াৱকৰ   ব�াপন   ব�   
কিৰবৰ   কাৰেণ   িয   অিতিৰ�   চাপ   �েয়াগ   কৰা   হয়   ,   তাক   ৰাসকষ�   চাপ   
�বােল   ।     
  
�ৱত   �াৱৰ   ম’লাৰ   ভৰ   িনণ�য়ৰ   ���ত   আন   সংখ�াগত   ধম�ৰ   তুলনাত   
ৰসাকষ�   চাপ   ব�ৱহাৰ   কৰাৰ   সুিবধাসমহূ   হ'ল   –   
  

(   ক   )   পৰী�াগাৰৰ   উ�তাত   (   সাধাৰণ   উ�তাত   )   ৰসাকষ�   চাপ   িনণ�য়   
কৰা   হয়   আৰ ু  �ৱৰ   ম’লািল�ৰ   পিৰৱেত�    ম’লািৰ�   ব�ৱহাৰ   কৰা   হয়   ।     
  

(   খ   )   আন   সংখ�াগত   ধম�তৈক   ৰসাকষ�   চাপৰ   মানৰ   পিৰৱত� ন   লঘু   
�ৱৰ   বােবও   �বিছ   হয়   ।   ফলত   এই   পিৰৱত� ন   �জাখা   সহজ   হয়   আৰ ু  ভুল   
�হাৱাৰ   স�াৱনা   কম   হয়   ।   
  
৩১।   এটা   িবদ�ুৎ   িবে�ষ�   �ৱৰ   0.561   m   �ৱত   পানীৰ   িহমাংক   2.93°   
C   অৱনিমত   হয়   ।   িবদ�ুৎ   িবে�ষেৰ   ভা�   হ'ফ   ৰািশৰ   মান   িকমান   ?     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,   
  



  
  
৩২।   এটা   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   �ৱণীয়তা   আৰ ু  �গছৰ   চাপৰ   মাজৰ   স�িকত   
সূ�েটা   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   এটা   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   �ৱণীয়তা   আৰ ু  �গছৰ   চাপৰ   মাজৰ   
স�িক� ত   সূ�েটা   �হনিৰেয়   উ�াৱন   কিৰিছল   ।     
  
�হনিৰৰ   সু�মেত   ,   —   “   ি�ৰ   উ�তাত   িনিদ��   আয়তনৰ   �কােনা   তৰেল   
�ৱীভূত   কৰা   �গছৰ   পিৰমাণ   (   m   )   �গছেটাৰ   চাপৰ   (   p   )   ৰ   
সমানপুািতক   ”     
  

       অথ�াৎ   ,   m   ∝   p   
  

  ⇒   m   =   kp   (   k   হ’ল   সমানপুািতক   �ৱক   )     
  

C.   চম ু  ��ঃ   
  
১।   298K   উ�তাত   2.5   atm   চপত   এটা   বটলত   ভেৰাৱা   500   ml   
চ'ডা   পানীত   থকা   CO₂   ৰ   ভৰ   িনণ�য়   কৰা   ।   িদয়া   আেছ   পানীৰ   ঘন�   
1g   ml⁻¹,   আৰ ু  পানীত   298K   উ�তা   CO₂,   ৰ   �হনিৰৰ   সূ�ৰ   �ৱক   
1.67   x10⁸   Pa     
  



উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

            Kʜ   =   1.67   x   10⁸   Pa     
  

              P   =   2.5   atm     
  

                 =   2.5   x   101325   Pa     
  

                 =   2.533   10⁵   Pa     
  
এিতয়া   ,     
  

           P   =   Kʜ    X₂   
  
⇒       x₂   =   P/Kʜ   
  

              =   2.533x10⁵/1.67x10⁸   
  

              =1.517x10⁻³   
  
পানীৰ   ম’ল   সংখ�া   =   500/18     
  

                         =   27.78   mol     
  

                     x₂   =   n₂/n₁+n₂   
  

    ⇒   1.517x10³   =   n₂/27.78+n₂   
  

   ⇒    n₂   =   0.0419+0.0015n₂   
  

   ⇒    0.9985n₂   =   0.0419   
  



  ⇒    n₂   =   0.042   
  
∴   CO₂   ৰ   ভৰ   =   0.042x44   
  

                     =   1.85g   
  
২।   350K   উ�তাত   দটুা   িব��   জলুীয়া   পদাথ�   A   আৰ ু  B   ৰ   বা�ীয়   
চাপ   �েম   450   আৰ ু  700mm   Hg   ৷   মঠু   বা�ীয়   চাপ   600mm   Hg   
হ'�ল   জলুীয়া   পদাথ�   দটুাৰ   িম�ৰ   350K   উ�তাত   সংযুিত   িনণ�য়   কৰা   ।   
বা�ীয়   অৱ�াত   সংযুিত   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

        িব��   A   ৰ   বা�ীয়   চাপ   (   Pᴀ⁰   )   =   450mm    
  

       িব��   B   ৰ   বা�ীয়   চাপ   (   Pʙ⁰   )    =   700mm     
  

       মঠু   বা�ীয়   চাপ   (   P   )                  =   600mm    
  
ধৰাহ'ল   ,     
  

            �ৱ�ত   A   ৰ   ম'ল   ভ�াংশ,          =   Xᴀ   
  

             �ৱত   B   ৰ   ম'ল   ভ�াংশ,Xʙ      =   (   1-Xᴀ   )     
  

        ৰাউ�ৰ   সূ�   �েয়াগ   কিৰ,     
  

                 P   =   Pᴀ⁰   Xᴀ   +   Pʙ⁰   Xʙ   
  

        ⇒       P   =   Pᴀ⁰   Xᴀ   +   Pʙ⁰    (   1-Xᴀ   )     
  

        ⇒   600   =   450X₂   +   700   (   1-Xᴀ   )     



  
       ⇒   600   =   450Xᴀ+   700   -   700Xᴀ   
  

       ⇒   250Xᴀ   =   100   
  

       ⇒   Xᴀ   =   100/250   
  

                =   0.4   
  

           Xʙ   =   1-Xᴀ   
  

                =   1-0.4     
  

                =   0.6   
  
বা�ীয়   অৱ�াত   সংযুি�   :-     
  

      Pᴀ   =   Xᴀ   Pᴀ⁰   =   0.4x450   
  

                          =   180   mm   
  

    Pʙ   =   Xʙ   Pʙ⁰    =   0.6x700   
  

                          =   420mm   
  
মঠু   বা�ীয়   চাপ       =   180+420   
  

                           =   600mm   
  
বা�ীয়   অৱ�াত   A   ৰ   ম'ল   ভ�াংশ,   
  

                      Yᴀ   =   420/600   



  
                           =   0.3   
  
বা�ীয়   চাপত   B   ৰ   ম'ল   ভ�াংশ,   
  

                      Yʙ   =   420/600   
  

                           =   0.7   
  
৩।   20%   (   ভৰ   /   ভৰ   )   জলীয়   KI   �ৱেটাৰ   ঘন�   1.202g   ml⁻¹   হ'�ল   
�ৱেটাৰ   (a)   ম’লািৰ�   (b)   ম’ল   ভ�াংশ   আৰ ু  (c)   ম’লািল�   িনণ�য়   কৰা।     
  
উ�ৰঃ   20%   (   ভৰ   /   ভৰ   )   KI   জলীয়   �ৱই   বজুাই   �য   20g   KI   আৰ ু  
80g   পানী     
  

KI   ৰ   ভৰ              =   20g   
  

KI   ৰ   ম'লাৰ   ভৰ     =   39   +   127     
  

                         =   166     
  
∴   KI   ৰ   ম'ল   সংখ�া   =   20/166   
  

                          =   0.120    
  

(a)   KI   �ৱৰ   আয়তন   =   100/1.202     
  

                             =   83.19   ml   
  
∴   ম'লািৰ�               =   0.120/83.19x1000   
  

                             =   1.44M   



  
(b)   kI   ৰ   ম'ল   সংখ�া     =   0.120     
  

      H₂O   ৰ   ম'ল   সংখ�া   =   80/18   
  

                                =   4.44   
                 0.12   

∴   =....................   
             0.12+4.44   
  

          =   0.0263   
    

                          0.120     
(C)    ম'লািৰ�   =   …………   
                         80x1000  
  

                     =   1.5   m   
  
৪।   ভৰ   িহচাপত   5%   �চিনৰ   জলীয়   �ৱ   এটাৰ   িহমাংক   271   K   িব��   
পানীৰ   িহমাংক   273.15K   হ'�ল   5%   �ক'জৰ   জলীয়   �ৰ   এটাৰ   িহমাংক   
িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   �চিনৰ   জলীয়   �ৱৰ   কাৰেণ   ,     
  

  



    
∴   িহমাংক   =   273.15   -   4.085     
  

              =   269.07k     
  
৫।   (   ক   )   পানীত   ইউিৰয়াৰ   �ৱ   এটা   আদশ�   �ৱ   ।   40°   c   উ�তাত   ভৰ   
িহচাপত   10%   ইউিৰয়াৰ   জলীয়   �ৱৰ   বা�ীয়   চাপ   উিলওৱা   ।   (   40°   c   
উ�তাত   পানীৰ   বা�ীয়   চাপ   =   55.3   mm   Hg   )     
  
উ�ৰঃ   আিম   জােনা   �য     
  

  
িদয়া   আেছ,     
                    Pᴀ⁰   =   55.3   mm   Hg   
  

                    Wᴀ   =   90g     
  

                    Wʙ   =   10g   
    

                    Mᴀ   =   18g   
  

                    Mʙ   =   60g   
  

                55.3   –   Pᴀ   
∴          …………….     
                55.3     
  

             10x18   
=    ………………   
             90x60   



  
  

    ⇒    55.3   –   Pᴀ   =   1.84   
  

    ⇒    Pᴀ              =   55.3–1.84   
  

    ⇒    Pᴀ              =   53.46     
  
∴   40°   C   উ�তাত   ভৰ   িহচাপত   10%   ইউিৰয়াৰ   জলীয়   �ৱৰ   বা�ীয়   
চাপ   53.46   mm   Hg   ।     
  

(   খ    )   0.1   M   �ক'জৰ   জলীয়   �ৱৰ   তুলনাত   0.1   M   NaCl   ৰ   জলীয়   
�ৱৰ   িহমাংক   িকয়   দ�ুণ   ?     
  
উ�ৰঃ   NaCl   িবদ�ুৎ   িবে�ষ�   �হাৱা   বােব   স�ূণ�ৰেূপ   Na⁺   আৰ ু  Cl⁻   
আয়নৈল   িবেয়ািজত   হয়   ।   আনহােত   �ক’জ   অিবদ�ুৎ   িবে�ষ�   ।   �সেয়েহ   
0.1   M   NaCl   �ৱৰ   মঠু   কণাৰ   সংখ�া   0.1   M   �ক'জৰ   �ৱতৈক   �ায়   
দ�ুণ   হয়   ।   িহমাংকৰ   অৱনমন   সংখ�াগত   ধম�   ।   গিতেক   0.1   M   
�ক'জৰ   জলীয়   �ৱৰ   তুলনাত   0.1   M   NaCl   ৰ   জলীয়   �ৱৰ   িহমাংক   
দ�ুণ   হয়   ।     
  

(   গ   )   0.1539   ম'�লল   গাঢ়তাৰ   �ঁিহয়াৰৰ   �চনীৰ   �ৱ   (   ম’লাৰ   ভৰ   =   
342   g   mol⁻¹)   ।   এটাৰ   িহমাংক   271K   িব��   পানীৰ   িহমাংক   
273.15K   হ'�ল   �িত   100   �াম   �ৱত   5g   �ক'জ   (   ম’লাৰ   ভৰ   180   g   
mol⁻¹   )   ৰ   জলীয়   �ৱৰ   িহমাংক   গণনা   কৰা   ।   
  
উ�ৰঃ   �ঁিহয়াৰৰ   �চনীৰ   �ৱৰ   বােব     
  



  
    

∴   �ক'জৰ   জলীয়   �ৱ�ৰ   িহমাংক   –   
  

                   =   273.15–4.08   
  

                   =   269.07   K   
  
৭।   উ�ায়ী   জলুীয়া   পদাথ�ৰ   ���ত   ৰাউ�ৰ   সূ�েটা   িলখা   ।   উপযু�   
উদাহৰণৰ   সহ   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   ধনা�ক   আৰ ু  ঋণা�ক   িবচু�িতৰ   ব�াখ�া   
িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   ৰাউ�ৰ   সূ�েটা   হ'ল—   “   উ�ায়ী   জলীয়   পদাথ�ৰ   �ৱ�ৰ   বােব   
�েত�কেটা   উপাংশৰ   আংিশক   বা�ীয়   উপাংশেটাৰ   ম’ল   ভ�াংসৰ   
সমানপুািতক   ”     
  



উদাহৰণসহ   ৰাউ�ৰ   ধনা�ক   িবচু�িতৰ   ব�াখ�া   :-    ধনা�ক   িবচু�িতৰ   
���ত   আৰ ু  �াৱকৰ   অণৰু   মাজৰ   আ�ঃ   আণিৱক   আকষ�নী   বল   �াৱ   -   
�াৱ   আৰ ু  �াৱক   �াৱক   অণৰু   মাজৰ   আ�ঃ   আণিৱক   আকষ�ণী   বলতৈক   
দবু�ল   ।   উদাহৰণ�ৰেূপ   ইথানল   আৰ ু  এিছট’নৰ   িম�ই   এেন�ৱা   আচৰণ   
�দখুৱায়   ।   ইথানলত   হাই�'�জন   বা�িনৰ   �াৰা   অণেুবাৰ   আকিষ�ত   �হ   
থােক   ।   ইথানলত   এিছটন   �যাগ   কিৰেল   ইথানলৰ   অণৰু   মােজ   মােজ   
এিছট'নৰ   অণ ু  �সামাই   পেৰ   ।   ফলত   িকছুমান   হাই�েজন   বা�িনৰ   
িবভাংগন   ঘেট   ।   এেনদেৰ   আ�ঃ   ি�য়া   দবু�ল   �হ   পৰাৰ   ফলত   �ৱৰ   পৰা   
ইথানলৰ   অণ ু  িসহঁতৰ   িব��   অৱ�াৰ   তুলনাত   সহেজ   বা�ীভূত   হ'ব   ।   
ফলত   বা�ীয়   চাপ   বিৃ�   হ'ব   আৰ ু  �ৱই   ধনা�ক   িবচু�িত   �দখুৱাব   ।     
  
উদাহৰণসহ   ৰাউ�ৰ   ঋণা�ক   িবচু�িতৰ   ব�াখ�া   :-   ঋণা�ক   িবচু�িতৰ   
���ত   �াৱ   �াৱকৰ   মাজত   থকা   আ�ঃ   আণিৱক   আকষ�ণী   বলতৈক   
�াৱ-   �াৱ   আৰ ু  �াৱক   �াৱকৰ   মাজৰ   আকষ�ণী   বল   দবু�ল   ।   ইয়াৰ   ফলত   
বা�ীয়   চাপ   �াস   হয়   ।   ঋণা�ক   িবচু�িত   �দখুওৱা   এিবধ   িম�   হ’ল   –   
িফনল   আৰ ু  এিনিলনৰ   িম�   ।   এই   ���ত   িফনিলক   �'টন   আৰ ু  এিনিলনৰ   
নাই�'�জনত   থকা   অনাৱ�   ইেলক�নৰ   মাজৰ   আ�ঃ   আণিৱক   হাই�েজন   
বা�িন   এেক   অণৰু   মাজত   থকা   আ�ঃ   আণিৱক   হাই�েজন   বা�িনতৈক   
শি�শালী   ।   ইয়াৰ   ফলত   িফনল   আৰ ু  এিনিলন   দেুয়াটা   উপাংশেৰ   
অণেুবাৰৰ   বা�ীভৱন   �হাৱাৰ   �ৱণতা   কেম   ।   �সইবােব   বা�ীয়   চাপৰ   
মােনা   �াস   হয়   ,   অথ�াৎ   ঋণা�ক   িবচু�িত   �দখুৱায়   ।   
  
৮।   373K   উ�তাত   �হে�ন   আৰ ু  অে�েন   এটা   আদশ�   িম�   �ৱ   গঠন   
কেৰ   ।   এই   উ�তাত   িব��   অৱ�াৰ   বাপীয়   চাপ�েম   105.2   K   Pa   
আৰ ু  46.8   KPa   ।   যিদ   �ৱেটাত   25   g   �হে�ন   আৰ ু  28.5   g   অে�ন   
থােক   �তেনহ'�ল   তলত   িদয়ােবাৰৰ   গণনা   কৰা   –   
  

(i)   �ৱত   �হে�নৰ   বা�ীয়   চাপ   ।   
  

(ii)   �বেটাৰ   বা�ীয়   চাপ   ।   
  

(iii)   বা�ীয়   অৱ�াত   অে�নৰ   ম'ল   ভ�াংশ   ।   



  
উ�ৰঃ       �হে�নৰ   ভৰ          =   25   g   
  

             �হে�নৰ   ম’লাৰ   ভৰ   =   100   g   mol⁻¹   
  

             �হে�নৰ   ম’ল   সংখ�া   =   25/100     
  

                                        =   0.25   mol     
   

              অে�নৰ   ভৰ            =   35   g     
  

              অে�ৰ   ম’লৰ   ভৰ      =   114   g   mol⁻¹   
  

                                              35   
∴           অে�নৰ   ম'লৰ   সংখ�া    =   ……   
                                             114     
  

                                          =   0.307   mol     
  
∴           �হে�নৰ   ম’ল   ভ�াংশ,     
  

                                   0.25   
             Xc₇   H₁₆   =   …………….   
                               0.25   +0.307     
  

                                 0.25     
                         =   …………   
                                0.557     
  

                         =    0.4488   
  
∴          অে�ৰ   ম'ল   ভ�াংশ,     



    
                                     0.307   
                  Xc₈H₁₈   =   ………………   
                                    0.25   +0.307     
  

                                     0.307     
                               =   …………..   
                                      0.557     
  

                               =   0.5512     
  
িব��   �হে�নৰ   বা�ীয়   চাপ   (   P⁰   c₇   H₁₆   )     
  

                        =   105.2K   Pa     
  
∴   �ৱ�েটাত   �হে�নৰ   বা�ীয়   চাপ   –   
  

                        =   P⁰   c₇   H₁₆   x   Xc₇   H₁₆   
  

                        =   105.2   x   0.4488     
  

                        =   47.12   K   Pa     
  
∴   �ৱেটাত   অে�ৰ   বা�ীয়   চাপ   –   
  

                         =   P⁰   c₈H₁₈   x   Xc₈   H₁₈     
  

                         =   46.8x0.5512     
  

                         =   25.79   K   Pa     
  
∴   �ৱেটাৰ   বা�ীয়   চাপ   –   



  
                         =   47.12   +25.79   
  

                         =   72.91   K   Pa     
  
∴   বা�ীয়   অৱ�াত   অে�নৰ   ম’ল   ভ�াংশ,   
  

                               25.79   
                         =   ………..   
                               72.91     
  

                         =   0.353     
  
৯।   99   �াম   �বনিজনত   1.25g   winter   green   (   িমথাইল   
�ছিলচাইেলইট   )   �ৱীভূত   কিৰ   এটা   �ৱ   ��ত   কৰা   হ'ল   ।   যাৰ   উতলাংক   
80.31°c   ,   �যৗগেটাৰ   ম’লাৰ   ভৰ   গণনা   কৰা   ।   (   �বনিজনৰ   Kʙ   =   
2.53°c   Kg   mol⁻¹   �বনিজনৰ   উতলাংক   =   80.10°   c   )     
  
উ�ৰঃ   ∆Tʙ   =   80.31–80.10     
  

                  =   0.21°   c     
  
িদয়া   আেছ   ,     
  

      �বনিজনৰ   ভৰ   ,   W₁   =   99g     
  

      িমথাইল   �ছিলচাইেলইটৰ   ভৰ   ,   W₂   =   1.25g    
  

  



    
                                 =   152.11g   /   mol     
  
১০।   500g   পানীত   19.5g   CH₂   F   COOH   �বীভূত   কৰা   হ'ল   ।   
ইয়াৰ   ফলত   পানীৰ   িহমাংকৰ   অৱনমন   হ’ব   1.0°   c   ।   ফুৰ’এিছ�ক   
এিছডৰ   ভা�হ'ফ   ৰািশ   আৰ ু  িবেয়াজন   �ৱকৰ   মান   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

         W₂   =   19.5g     
  

         W₁   =   500g     
  

    
       =   72.54   g   mol⁻¹   
  

CH₂   F   COOH   ৰ   িনিৰ�ণীয়   ম'লাৰ   ভৰ   (   M₂   )     
  

                =   (   2x12   )   +3   (   2x16   )   +19   
  

                =   78g   mol⁻¹   
  
∴   ভা�   হ'ফ   ৰািশ   =   (   M₂)   cal/(   M₂)obs   
  

                        =   78/72.54   
  

                        =   1.0753   
  
ধৰা'হল   ,   CH₂   F   COOH   ৰ   িবেয়াজন   মা�া   ∝   �তিতয়া   ,     



  
                 CH₂   F   COOH   ⇔   CH₂   F   COO⁻   +   H⁺   
  
�াি�ক   গাঢ়তা   C   mol    L⁻¹             O                    O     
  
সাম�   অৱ�াত   C   (   1-α   )               Cα                 Cα     
  
সাম�   অৱ�াত   কণাৰ   মঠু   পিৰমাণ   –   
  

                   =   C   (   1   -   α)   +   Cα   +   Cα     
  

                   =   C   (   1   +   α   )     
  
∴     i    =   C   (   1   +   α   )/C   =   l   +   α   
  
⇒   α    =   i   -   1     
  

         =   1.0753-1     
  

         =   0.0753     
  

  
    
১১   ।   পানীৰ   িহমাংক   7.5°   c   কমাবৈল   পানীত   িকমান   ভৰৰ   NaCl   
(ম’লাৰ   ভৰ   =   58.5g   mol⁻¹)   65g   পানীত   �ৱাভূত   কিৰব   লািগব   ?   



NaCl   ৰ   ৰািশেৰ   ভা�   হ'ফ   ৰািশৰ   মান   1.87   হয়   ।   (   পানীৰ     =   
1.86Kg   mol⁻²)     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

              ∆   =   7.5°c     
  

                =   1.8Kg   mol⁻¹   
  

               M₂   =   58.5   g   mol⁻¹   
  

               W₁   =   65   g     
  

               W₂   =   ?     
  
আিম   জােনা   �য   ,     
  

  
১২।   250   g   পানীত   15.00   g   NaCl   �বীভূত   কিৰ   �পাৱা   �ৱৰ   
উতলাংক   িনণ�য়   কৰা   ।   (   NaCI   ৰ   ম'লাৰ   ভৰ   =   58.44   g   mol⁻¹   
আৰ ু  পানীৰ   Kʙ   =   0.512   K   Kg   mol⁻¹   )     
  



উ�ৰঃ   আিম   জােনা   �য   ,     
  

    

  
  

D.   দীঘল   ��ঃ     
  
১৷   (   a   )   উ�ায়ী   তৰলৰ   বা�ীয়   চাপৰ   অৱনমন   আৰ ু  ম’ল   ভ�াংশৰ  
মাজত   স�ক�    �াপন   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   এটা   �ৱত   �াৱকৰ   বা�ীয়   চাপ   P₂   ম’ল   ভ�াংশ   x₁   আৰ ু  িব��   
অৱ�াত   �াৱকৰ   বা�ীয়   চাপ   P₁⁰    হ'�ল   ৰাউ�ৰ   সূ�   অনসুিৰ   –   
  

                          P₁   =   X₁   P₁⁰   
  

  যিদ   বা�ীয়   চাপৰ   �াস   ∆P₁   �ৰ   বেুজাৱা   হয়   ।   �তে�   ,     
  

                        ∆P₁    =   P₁⁰   –   P₁   
  



                                 =   P₁⁰   –   X₁P₁⁰   
  

                                 P₁⁰(   1   -   X₁   )   →   (   i   )     
  
এিতয়া   ,   X₂   =   1   –   X₁   ব�ৱাই   সমীকৰণ   (   i   )   ৰ   পৰা   পাওঁ     
  

               ∆P₁     =   X₂   P₁⁰    →   (   ii   )   
  
এেকটা   �ৱেত   ব�েতা   অন�ুায়ী   �াৱ   �ৱীভূত   কিৰেল   বা�ীয়   চাপৰ   
অৱনমন   িবিভ�   �াৱৰ   ম'ল   ভ�াংশৰ   �যাগফলৰ   ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   ।     
  
সমীকৰণ   (   ii   )   ৰ   পৰা   পাওঁ   
  

  
  
এই   সমীকৰণৰ   বাওঁিপনৰ   ৰািশেটােৱ   বা�ীয়   চাপৰ   আেপি�ক   অৱনমন   
বজুায়   আৰ ু  ইয়াৰ   মান   �াৱৰ   ম’ল   ভ�াংশৰ   সমান   ।     
  

(   b   )   (i)   �বনিজনত   �বনজিয়ক   এিছডৰ   ি�েযাগী   �যৗগ   উৎপ�   হয়   ।  
�বনজিয়ক   এিছডৰ   61g   পিৰমাণ   500g   �বনিজনত   �ৱীভূত   কিৰেল   
�ৱৰ   বা�ীয়   চাপ   িকমান   হ'ব   �যিতয়া   পৰী�া   কৰা   উ�তাত   িব��   
�বনিজনৰ   বা�ীয়   চাপ   66.6   torr   হয়   ।     
  

(ii)   ি�েযাগীকৰণ   নহ'�ল   বা�ীয়   চাপ   িকমান   হ'লেহেতন   ?     
  

(iii)   �কােনা   এটাৰ   আদশ�   �ৱৰ   উপাংশ   এটাৰ   বা�ীয়   অৱ�া   বা   জলুীয়া   
অৱ�াত   মল   ভ�াংশ   আৰ ু  বা�ীয়   চাপৰ   মাজত   স�ক�    িনণ�য়   কৰা   ।     



  
উ�ৰঃ     2    C₆    H₅   COOH   →   (   C₆   H₅   COOH   )₂   
  
�াৰি�ক   অৱ�াত    1   ম’ল                O     
  

(i)   
  

    �যাজনৰ   িপছত       O                     ম’ল     
  

      ∴      i    =    
  

  

  
  

(ii)   ি�েযাগী   কৰণ   নহ'�ল,     
  



  
  
২।   (a)   �কানেটা   জলীয়   �ৱৰ   গাঢ়তা   �বিছ   ?   এেকটা   �াৱৰ   1   মলাৰ   �ন   
1   মলাল   �ৱৰ   কাৰণদ   শেশাৱা   ।   
  
উ�ৰঃ   1M   জলীয়   �ৱৰ   গাঢ়তা   �বিছ   ।   1   ম'লাৰ   জলীয়   �ৱ   মােন   
1000   cc   �ৱত   1   ম'ল   �ৱৰ   পিৰমাণ   ।   আনহােত   1   ম’লাল   �ৱ   মােন   
1000   g   বা   1000   cc   (   ∵   d   =   1g   /   co   )   �াৱকত   �াৱৰ   পিৰমাণ   ।   
�সেয়েহ   ,   অিতিৰ�   1   ম'ল   �াৱৰ   উপি�িতৰ   বােব   1   ম’লাল   �ৱৰ   মঠু   
আয়তন   1000   cc   গিতেক   ,   ম’লৰ   সংখ�া   /   cc   ,   1   ম'লাৰ   �ৱতৈক   1   
ম’লাল   �ৱত   কম   হ’ব   ।   �সেয়েহ   1M   জলীয়   �ৱৰ   গাঢ়তা   1   ম'লাল   
জলীয়   �ৱতৈক   �বিছ   ।     
  

(b)   100   g   পানীত   0.5g   K   CI   �ৱীভূত   কেৰােত   �ৱেটা   
�গাটমােৰ-0.24⁰   c   য'ত   �ৱেটা   �াথিমক   অৱ�াত   20°   c   উ�তাত   
আিছল   ।   লৱণেটাৰ   আয়নীভৱনৰ   শতকৰা   পিৰমাণ   িনণ�য়   কৰা   ।   �িত   
1000g   পানীত   Kf   ৰ   মান   =   1.86   K   ।   
  
উ�ৰঃ   ∆Tf   =   0–(   –0.24°c   )     
  

                   =   0.24°C   
    

    
  



             1000   x     x   W₁   
  M₂    =   ……………………..     
                  ∆   x   W₁   
  

         =   1000x1.86x0.5/0.24x100g   mol⁻¹   
  

         =   38.75   g   mol⁻¹   
  

K   C1   ৰ   �াভািৱক   ম'লাৰ   ভৰ   =   39+35.5   
  

                                         =   74.5   g   mol⁻¹   
  

                                ∴        i   =   74.5/38.75     
  

                                          =   1.92   
  

                             K   C1   ⇔    K⁺   +   C1⁻   
  
�াৰি�ক   অৱ�াত    1   ম'ল             O       O   
  
সাম�   অৱ�াত          1   –   α            α        α     
  
িবেয়াজনৰ   পাছত   মঠু   ম'লৰ   সংখ�া   =   1   +   α     
  

                    1+   α   
              i   =   ………   
                      1   
  

       ⇒     α    =   i   –   1     
  

                 =   1.92–1   



  
                  =   0.92     
  
∴     আয়িনভৱনৰ   শতকৰা   পিৰমাণ   =   92%   
  
৩।   (   a   )   এিজঅ'�পৰ   সং�া   িদয়া   আৰ ু  িন�   উতলাংক   এিজঅ'�প   
উপযু�   উদাহৰেনেৰ   ব�াখ�া   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   এিজঅ'�প   হ’ল   জলুীয়   আৰ ু  বা�ীয়   অৱ�াত   এেক   সংযুিত   থকা   
ি�উপাংশক   িম�   ।   
  
এেন�ৱা   িম�   িনিদ��   উ�তাত   উতেল   ।   আংিশক   পাতনৰ   �াৰা   এেন   
িম�   উপাংশেবাৰ   পৃথক   কিৰব   �নাৱািৰ   ।     
  
িযিবলাক   �ৱই   ৰাউ�ৰ   সূ�ৰ   পৰা   �বিছ   পিৰমাণৰ   ধনা�ক   িবচু�িত   
�দখুৱায়   �তেনেবাৰ   �ৱই   এক   িবেশষ   সংযুিতত   িন�   উতলাংকযু�   
এিজঅ'�প   ��ত   কেৰ   ।   উদাহৰণ�ৰেূপ   আংিশক   পাতনৰ   �াৰা   িক�ন   
�ি�য়াৰ   সহায়ত   �া�   ইথানল   পানীৰ   িম�   ।   এই   �ি�য়াত   আয়তন   
িহচাপত   �ায়   95%   ইথানলযু�   এটা   এিজঅ'�প   �ৱৰ   উৎপ�   হয়   ।   
অথ�াৎ   আয়তন   িহচােপ   95%   ইতানল   আৰ ু  5%   পানী   উৎপ�   �হাৱাৰ   
লেগ   লেগ   জলুীয়   অৱ�াৰ   আৰ ু  বা�ীয়   অৱ�াৰ   সংযুিত   এেক   হয়   আৰ ু  
ইহঁতৰ   পৃথকীকৰণ   নহয়   ।     
  

(   b)   350   K   উ�তাত   দটুা   িব��   জলুীয়া   পদাথ�   A   আৰ ু  B   ৰ   বা�ীয়   
চাপ   �েম   450   mm   আৰ ু  700   mm   Hgi   মঠু   বা�ীয়   চাপ   600   mm   
Hg   হ'�ল   জলুীয়   িম�ৰ   350   K   উ�তাত   সংযুিত   িনণ�য়   কৰা   ।   বা�ীয়   
অৱ�ােতা   সংযুিত   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   ইয়াত   ,   Pᴀ⁰   =   450   mm,   Pʙº   =   700   mm     
  

                       



  
ৰাউ�ৰ   সূ�   �েয়াগ   কিৰ   ,     
  

                  Pᴀ   =   Xᴀ   x   Pᴀ⁰   
  

                  Pʙ   =   Xʙ   x   Pʙ⁰    =   (   1   –   Xᴀ   )   Pʙ⁰     
  

                    =    Pᴀ   +   Pʙ     
  

                            =   Xᴀ   Pᴀ⁰   +   (   1–Xᴀ   )Pʙ⁰   
  

                            =   Pʙº   +   (   Pᴀ⁰   –   Pʙ⁰   )Xᴀ   
  

               ∴      600   =   700+   (   450   –   700   )   Xᴀ   
  

          ⇒    250Xᴀ   =   100     
  

          ⇒    Xᴀ   =   0.4   
  

    ∴     350   K   উ�তাত   জলীয়   িম�েটাৰ   সংযুিত   ,     
  

              Xᴀ   =   0.4     
  

              Xʙ   =   1-0.4     
  

                   =   0.6     
  

         ∴   Pᴀ   =   Xᴀ   x   Pᴀ⁰     
  

                   =   0.4x   450     
  



                   =   180   mm   
  

        ∴   Pʙ   =   x   Pᴀ⁰     
  

                  =   0.6x700   
  

                  =   420   mm   
  
�গছীয়   অৱ�াত   A   ৰ   ম'ল   ভ�াংশ     
  

                         Pᴀ   
                  =   ………...   
                       Pᴀ+Pʙ   
  

                         180   
                  =   ………….   
                      180+420   
  

                  =   0.30   
  
�গছীয়   অৱ�াত   B   ৰ   ম'ল   ভ�াংশ     
  

                   =   1–0.3   
  

                   =   0.7   
  
৮।   (   a   )   �ৱৰ   ম’লািল�   আৰ ু  মলািৰ�ৰ   পাথ�ক�   িলখা   ।   ইহঁতৰ   মানৰ   
ওপৰত   উ�তাৰ   �ভাৱ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   �িত   িকল’�াম   (   Kg   )   �াৱকত   �ৱীভূত   �হ   থকা   �াৱৰ   ম’লেকই   
ম’লািল�   (   m   )   �বােল   ।   আনহােত   ,   এক   িলটাৰ   �ৱত   �বীভূত   �হ   থকা   
�াৱৰ   ম’লেকই   ম’লািৰ�   (   m   )   �বােল   ,   অথ�াৎ,   



  
                                    �াৱৰ   ম'ল   
ম’লািল�    =   .................................................   
                        িকল’�াম   িহচােপ   �াৱকৰ   ম'ল     
  

    
                                     �াৱৰ   ম'ল   
ম’লািৰ�   =   ....................................................   
                        িলটাৰ   এককত   �ৱৰ   আয়তন     
  
  
ম’লািল�   উ�তাৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   নহয়   ।   িক�   ম’লািৰ�   উ�তাৰ   
ওপৰত   িনভ� ৰশীল   হয়   ।   ইয়াৰ   কাৰণ   হ'ল   —   ম’লািল�   �াৱকৰ   ভৰৰ   
ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   ।   িক�   ভৰ   উ�তাৰ   ওপৰত   িনভ� ৰ   নকেৰ   ।   
ম’লািৰ�   �ৱৰ   আয়তনৰ   ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   ।   িক�   আয়তন   উ�তাৰ   
ওপৰত   িনভ� ৰ   কেৰ   ।     
  

(   b   )   200   �াম   পানীত   10.50g   Mg   Br₂   �বীভূত   কিৰ   �পাবা   �ৱৰ   
িহমাংকৰ   মান   গণনা   কৰা   (   Mg   Br₂ৰ   ম’লাৰ   ভৰ   =   184   g   ,   পানীৰ   

=   1.86   K   Kg   mol⁻¹   )     
  

                         x   W₂   x   1000   

উ�ৰঃ   ∆   =   ……………………...   
                              M₂   x   W₁   
  
িদয়া   আেছ,     
  

                  Kf   =   1.86   K   Kg   mol⁻¹   
  

                  M₂   =   184   g   
  



                  W₁   =   200   g   
  

                  W₂   =   10.5   g     
  

                  1.86x10.5x1000   
∴   ∆   =   ………………………   
                       184x200   
  

            =   195.3/368   
  

            =   0.53   K   
  


